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» QED-Lagrangedichte: Zgep = (i — mo)y — 3(F*)2 — egy' v A,
» nackte Fermion-Masse: mg
» nackte Ladung: ep

» renormierte Felder: g = Z;%z/}, Al = Z;%A“

> Def: Zy =140y, Zo=140s, Za=1+03, Zomg=m+dm
» physikalische Fermion-Masse: m
» physikalische Ladung: e = Z1‘1222371§e0

= Zoeo = Valid — myyr — {(FR")? — eYpy"YrAr, + L85
enthalt nur physikalische Massen und Ladungen und renormierte Felder
» Counter-Terme:
L = VRlided — dmypm — Los(FE" 2 — €819 g1 taAn,,
— zusatzliche Feynman-Regeln

06.12.2019 | 1



Counterterm-Renormierung der QED  ECHNISCHE

UNIVERSITAT
DARMSTADT

» zunachst unbestimmte neue Parameter: ¢, J», d3, dm
< unbestimmte alte Parameter: ey, 2>, Z3, mg
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» zunachst unbestimmte neue Parameter: ¢, J», d3, dm
< unbestimmte alte Parameter: ey, 2>, Z3, mg

» Renormierungsbedingungen:

1.
2.
3.

Die Masse des Elektrons bleibt bei m.
Das Residuum des Elektrons-Propagators bleibt unverandert.

Das Residuum des Photon-Propagators bleibt unverandert.

Die Ladung des Elektrons bleibt am Renormierungspunkt bei e.
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» zunachst unbestimmte neue Parameter: 4, &>, d3, om

< unbestimmte alte Parameter: ey, 2>, Z3, mg

» Renormierungsbedingungen:

1.

Die Masse des Elektrons bleibt bei m:
S =p—m—E(p)+ic, E(p)lpm=0

Das Residuum des Elektrons-Propagators bleibt unverandert:
|

L5(p)|pom 2 0

Das Residuum des Photon-Propagators bleibt unverandert.

Die Ladung des Elektrons bleibt am Renormierungspunkt bei e.
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» zunachst unbestimmte neue Parameter: 4, &>, d3, om

< unbestimmte alte Parameter: ey, 2>, Z3, mg

» Renormierungsbedingungen:

1.

Die Masse des Elektrons bleibt bei m:
S =p—m—E(p)+ic, E(p)lpm=0

Das Residuum des Elektrons-Propagators bleibt unverandert:
|

SZP)psm =0
Das Residuum des Photon-Propagators bleibt unverandert:

D (dP) = W + eichabh. longitud. Terme, T(g° =0)=0
Die Ladung des Elektrons bleibt am Renormierungspunkt bei e:

r(p, p) = 7"
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